

劍橋大聖安德烈堂

「登山寶訓」講道系列 該來的總會來

John Percival 牧師證道（2023 年 7 月 9 日 早堂）

主要經文：《那鴻書》3:1-19

注意：除明確表明之處，本文所引用的經文皆出於《新標點和合本》。大聖安德烈堂用的版本是英文新譯本（New International Version 2011）。

我們今天看到《那鴻書》第 3 章。我不太好意思承認，我知道目前在社交媒體上有一種名為「即時因果報應」（**instant karma**）的短片。我不知道您有沒有看過這類短片？基本上就是某人做了些錯事，馬上就得到報應。可能是一位好鬥的單車手，對人大喊大叫，但最終撞車並跌倒。或者一位司機衝紅燈，卻發現有一輛警車就在那裡看到整個過程。或者有人試圖惡作劇朋友，想把他推到游泳池裡，結果卻是自己滑倒。如果您喜歡看到人們得到報應，您應該會享受「即時因果報應」的短片，當然我並不是鼓勵任何人在社交媒體上浪費時間。我認為，這些短片的流行向我們展示了人性，以及我們對正義的根本渴望。我們樂意看到人們面對自己行為的後果，尤其是當結果與罪行相符，而且來得很快的時候。正如俗語有謂，該來的總會來。

我認為正是這種對報應的渴望，幫助我們理解《那鴻書》第 3 章。大約在公元前 630 年，尼尼微的亞述人即將嘗到自己的苦果。多年來上帝的子民一直生活在這個強大帝國的陰影之下。亞述在古代世界是一支野蠻、暴力、強大的力量，他們知道他們基本上是無人能擋的。但那鴻的信息是：變化即將來臨，尼尼微報應的時候快到了。我一直把這個講道系列稱為「上帝審判是帶來令人驚訝的安慰的現實」（**surprisingly comforting reality of God's judgment**）。當亞述人嘗到他們自己的苦果的時候，這也意味著上帝的子民有一個新的開始，終於擺脫多年來的壓迫和恐懼。

但這與「即時因果報應」有點不同。因果報應基本上是一個封閉的因果系統。但對上帝來說是，所有因果關係都涉及祂本身。祂掌管著整個歷史，知道世界上發生的一切。祂是一位耐心的上帝，讓人們有向祂回轉的機會。祂也是一位公義的上帝，確保人們會得到他們所應得的。這就是即將在尼尼微發生的事情。

我想有時當我們環顧當今世界時，我們可能會覺得這件事或那件事是否代表上帝的審判或祝福。事實是我們很難從歷史上的事件看到上帝的作為，尤其是當它們還在發生的時候。所以我們應該小心解讀報紙上的這件事或那件事，不要立刻下定論說這是上帝的審判或祝福。從短期來看並不容易看到，即使從長期來看，事情也可能很複雜。除非在《聖經》中對具體情況有明確的陳述，否則我們需要非常小心。但上帝確實掌管

著所有的歷史，有時祂會很清楚地告訴我們祂在做什麼，這就是在《那鴻書》中發生的事情。這是來自上帝關於古代亞述帝國，特別是關於它們的首都尼尼微的明確信息。

《那鴻書》第 3 章不僅告訴我們上帝要做什麼，還告訴我們祂為什麼要這麼做。這是一個警告，幫助每個人明白為什麼尼尼微會受到審判。我們將第 3 章分兩部分來看，然後從整卷《那鴻書》中總結一些線索。

1. 對貪婪的警告（1-7 節）（A warning about greed）

我認為這章的第一部分是對貪婪的警告。請和我一起看第 1 節：「禍哉！這流人血的城，充滿謊詐和強暴，搶奪的事總不止息。」尼尼微是怎樣令上帝即將採取行動的呢？這是一座充滿血腥，建立在暴力和死亡之上的城市。裡面全是謊言，您不會得到真相，一切都充滿了詭計和巧言。它充滿掠奪，當他們的軍隊前進時會攫取任何東西，到處都是這些邪惡行為的受害者。

但現在他們強加給其他人的暴力正在向他們襲來，第 2 和第 3 節提到戰車和騎兵的傷亡和屍體。為什麼呢？第 4 節：「都因那美貌的妓女多有淫行，慣行邪術，藉淫行誘惑列國，用邪術誘惑（原文是賣）多族。」這位妓女的形象描繪了亞述的偶像崇拜和邪術，所有這一切都是由貪婪的欲望和渴望所驅動，是為了更多的戰鬥和戰爭，掠奪更多的城市，奴役更多的國家，他們不會滿足。但尼尼微的一切都要改變了。他們強加給別人的所有恥辱都會在他們身上發生。他們以苛刻對待被征服的民族，以嘲弄那些被打敗的而聞名。這都是他們建立恐懼的一部分。沒有什麼比與亞述軍隊為敵更可怕的事，但除了一件事。

第 5 節：「萬軍之耶和華說：我與你為敵。」當萬軍之耶和華與你為敵的時候，就連世上最強的軍隊也必戰兢。祂可以讓任何國家或民族嘗到自己的苦果。而大多數的旁觀者根本不會難過。這就是我們在第 7 節看到的：「凡看見你的，都必逃跑離開你，說：尼尼微荒涼了！有誰為你悲傷呢？我何處尋得安慰你的人呢？」當令人討厭的人得到應有的懲罰時，沒有人會感到難過。事實上，尼尼微的沒落對整個地區的人們來說，可能是一個巨大的安慰，遲來總好過沒來。不但沒有哀悼，他們更會慶祝。所有這些都是對貪婪的警告。

但問題是住在尼尼微城的人們大概沒有看到太多可怕的暴力，雖然這些暴力助長了他們的繁榮，但這一切都發生在遙遠的前線和被征服的城市裡。普通人看到的都是滾滾而來的財富、精美的農產品和漂亮的服裝，但推動這一切向前發展的都是貪婪，財富和繁榮是建立在無數可恥的侮辱和不可原諒的暴力之上。

我懷疑有多少貪婪的現代西方經濟同樣依賴於類似的侮辱和暴力上，我們可能只是把它「外判」給世界其他地方，使我們不需要看到它或真正瞭解它。我們所關心的只是源源不斷次日送達的優質產品和漂亮服裝。我們和亞述人有那麼不同嗎？也許只是隱藏在漫長的供應鏈和複雜的國際協議當中，用經濟力量取代了軍事力量而已。即使在

個人層面上，貪婪也可以是一種驅動力，《聖經》把它比喻作偶像崇拜。我們認為通過囤積更多，不管是財產、權力、地位還是其他東西，我們就會感到安全和快樂。或者當生活成本危機開始嚴重時，我們才開始深切地感受到生命的脆弱，追憶那些感覺更穩定的美好時光。貪婪的危機可以是在不同方面的。這是對我們所有人的警告。我們的生活只為了得到越來越多的東西是一個危險之處。

2. 對驕傲的警告（8-19 節）（A warning about pride）

經文中還有第二個對驕傲的警告。尼尼微認為他們是戰無不勝的，沒有什麼可以對付他們強大的軍隊和龐大的防禦系統。但上帝鼓勵他們吸取歷史教訓。在公元前 663 年，亞述軍隊征服了偉大的挪亞們城，儘管它有優越地理位置，天然防禦和忠實的盟友，它落入亞述人手中。所以上帝在第 8-10 節問了一個問題：「你豈比挪亞們強呢？挪亞們坐落在眾河之間，周圍有水；海（指尼羅河）作他的濠溝，又作他的城牆。古實和埃及是他無窮的力量；弗人和路比族是他的幫手。但他被遷移，被擄去；」然後我們看到亞述以可怕的方式對待挪亞們的平民。雖然這在當時的戰爭中並不罕見，但仍然是一個可怕的場景。

在他們的驕傲中，亞述認為自己可以逃脫戰爭罪行或其他罪行。他們認為自己是無人敢碰的。這往往是在戰爭時期人類驕傲的現實，無法形容的暴行往往發生在最脆弱的人身上。但即使沒有人看到，上帝看到了，上帝會把報應帶回給亞述人，他們會嘗到自己的苦果。請看第 11-13 節：「你也必喝醉，必被埋藏，並因仇敵的緣故尋求避難所。你一切保障必像無花果樹上初熟的無花果，若一搖撼就落在想吃之人的口中。你地上的人民如同婦女；你國中的關口向仇敵敞開；你的門門被火焚燒。」驕傲的尼尼微城將會淪陷，亞述帝國將會崩潰。敵人會蜂擁而至這片土地上，沒有什麼能阻止他們。

即使曾經強大的亞述軍隊在這地區取得了勝利，現在他們像懦夫一樣躲起來，希望敵人找不到他們。人民毫無防備。曾推動貪婪經濟的商人和推動驕傲征服的軍隊，都會像一群蝗蟲一樣飛走，什麼有價值的東西都不會留下。第 16-17 節就是如此說：「你增添商賈，多過天上的星；蝻子吃盡而去。你的首領多如蝗蟲；你的軍長彷彿成群的蚂蚱，天涼的時候齊落在籬笆上，日頭一出便都飛去，人不知道落在何處。」不久之後，偉大的尼尼微城將會消失，不再是一座繁華的大都市，成為一處數千年無人問津的考古遺址，直到現代的探險家和歷史學家終於開始挖掘這片廢墟。

那鴻最後在第 18-19 節將注意力轉向亞述王。上帝直接對他說：「亞述王啊，你的牧人睡覺；你的貴冑安歇；你的人民散在山間，無人招聚。你的損傷無法醫治；你的傷痕極其重大。凡聽你信息的必都因此向你拍掌。你所行的惡誰沒有時常遭遇呢？」當亞述王的末日來臨時，他將無法獲得領袖和貴族的支持，人民將被分散。對此他無能為力。強大的亞述帝國受到致命傷，沒有希望和退路。至於其他人，他們將歡呼和舉行派對。亞述把無止境的殘暴強加給別人，但現在輪到亞述自己嘗到了。俗語有謂，以其人

之道還治其人之身，該來的總會來。上帝的公義在這裡彰顯明白，亞述得到的懲罰與它的罪行相符。

那鴻這些關於當時最偉大的強國的言語是非凡的。坦率地說，亞述的軍隊勇不可擋，它們的財富無數。他們征服了挪亞們和許多其他大城市，基於他們的地位，他們有充分的理由對自己的安全充滿信心。這就像今天有人預言美國會垮臺，它們有龐大的軍隊，巨大的財富，最先進的科技。我們很難想像他們會被打倒。但如果它已發生在尼尼微，就有可能在任何國家發生。

125 年前，大英帝國滿懷自信和自豪地慶祝維多利亞女王的登基鑽禧。但詩人魯德亞德·吉卜林 (Rudyard Kipling) 卻以反思的態度評論時勢。他在 1897 年的詩《退席》(Recessional) 中，把大英帝國與尼尼微比較：「我們的海軍在沙丘和海岬的火上融化了。我們昨天所有的排場都是像尼尼微和泰爾。審判國家的法官，請寬恕我們，永誌不忘，永誌不忘」。(Far-called, our navies melt away; on dune and headland sinks the fire: Lo, all our pomp of yesterday is one with Nineveh and Tyre! Judge of the Nations, spare us yet, lest we forget-lest we forget!) 無論是亞述、大英帝國還是 21 世紀的西方民主國家，偉大的強國來去匆匆，惟有萬軍之耶和華神永遠長存。

《那鴻書》中對驕傲的警告在今天同樣有力，也許這是我們教會需要注意的。當我們學習《聖經》時，我們可以很容易為我們教會有正確的教導或在其他教會人數減少而我們教會的人數很多的情況下，感到自豪和自信。您甚至可以說，我們的小組組長就像「蝗蟲」一樣，許多組長照顧著小組中更多的人。我們接收了無生氣的教會，將它們變成了充滿活力的植堂。我們為所有這些付出了很多努力和犧牲地奉獻。我們教會需要聽到這個對驕傲的警告嗎？

也許這對我們個人來說也是如此，當我們看到在人生中取得的成就時，也許會感到穩定、強大、安全。即使在人生路上有一些難關，我們的技能、知識和關係都能幫助我們渡過，基本上一切都沒有問題，不是嗎？我們沒有想到一些嚴重的健康問題可能就在轉角，不論是抑鬱症、癌症還是阿茲海默症。我們可能會擁有一種自豪感和安全感而忽略來自上帝的警告。

驕傲的問題和貪婪的問題其實很相似。貪婪使我們崇拜東西，因為我們認為財富、權力和地位會保護我們，安全和保障可以在所有這些東西中找到。驕傲使我們崇拜自己，因為我們認為我們可以掌管自己的人生和命運。這兩種情況都代表我們沒有崇拜唯一的真神。

3. 為什麼《那鴻書》會在我們的《聖經》中？(Why is Nahum in our Bibles?)

首先，這是一個警告，一個針對尼尼微的警告。上帝想讓他們知道將要發生什麼，更重要的是為什麼會發生。這是我們今天早上的重點，上帝將要審判尼尼微的貪婪和驕傲。所以這是對尼尼微的警告。這可能有點像約拿在一個世紀之前所宣告的：四十多天

後尼尼微就會傾覆。那鴻的信息相似，只是長了一點。在約拿的時代，亞述人聽到這個信息後竟然認罪悔改，回轉向上帝。但沒有證據證明他們在那鴻時代有這樣做。事實上，就在幾十年後的公元前 612 年，正如那鴻所預言，尼尼微落入巴比倫人之手。

但我不認為《那鴻書》在《聖經》裡只是作為對尼尼微的警告。那鴻是神的子民的先知，因此這也是對神的子民的警告。除了那鴻之外，還有許多其他先知警告上帝的子民，要提防貪婪、驕傲和假敬拜（false worship）。如果上帝審判亞述人的貪婪和驕傲，那麼祂同樣會審判以色列人的貪婪和驕傲，甚至會更堅定地審判，因為上帝的子民應該更清楚上帝的誡命。實際上，這就是《那鴻書》後五十年發生的事情。雖然上帝的子民從亞述的壓迫中解放出來，但不久之後巴比倫人就開始威脅耶路撒冷。神的子民沒有聽從神的警告，他們堅持假敬拜而不敬拜唯一的真神，就要面對神的審判而被流放。

因此我們也面臨著同樣的問題：「我們會聽從這些警告嗎？」「《聖經》都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的」（《提摩太後書》3.16）。或者正如保羅在《哥林多前書》10 章 11 節中所說的：「他們遭遇這些事，都要作為鑑戒；並且寫在經上，正是警戒我們這末世的人。」所以如果您認為自己站立得穩，那就要小心別被騙了。就像它在公元前 630 年對上帝子民的警告一樣，《那鴻書》也是對今天上帝子民的警告，無論在尼尼微、耶路撒冷、劍橋還是其他地方，上帝都會審判人類的驕傲和貪婪。也許我們可以在夏季這幾個月生活節奏不一樣的時候，花些時間來思考這個問題：若我們根除貪婪和驕傲，我們的生活會是怎麼樣？《那鴻書》是神審判的警告，我們需要認真對待它。

但如果我以警告作結，我就會錯過《那鴻書》的重點，因為我們一直看到《那鴻書》是一本關於安慰的書。那鴻的名字就是安慰。這就是我們所看到的，當上帝採取行動來對付和清除這個強大和暴虐的敵人，對它發出這個最後通牒的時候，這對上帝的子民來說是一個自由和慶祝的時刻。

和我一起回看第 1 章，這是我們講道系列開始的地方。《那鴻書》第 1 章第 7-8 節說：「耶和華本為善，在患難的日子為人的保障，並且認得那些投靠他的人。但他必以漲溢的洪水淹沒尼尼微，又驅逐仇敵進入黑暗。」這無疑是對上帝的敵人的警告，但對上帝的子民來說，即使在審判中也是一種安慰，因為上帝對邪惡的審判意味著上帝的子民得到自由而慶祝。我們可以投靠本為善的上帝。我們可以信靠祂會在這個黑暗而艱難的世界中幫助我們。我們的信心不在於我們自己、我們的成就、力量或擁有的東西。我們相信的是我們本為善的主上帝。我們尋求祂的保護，並知道可以在祂那裡找到保障。

在《那鴻書》的結尾，我們看到一位公正地面對上帝憤怒的國王，尼尼微的國王因為他的貪婪和驕傲，因為他軍隊的邪惡暴力和征服中的罪行而受到審判。但後來在《聖經》中，我們看到另一位王同樣經歷了上帝的憤怒。然而，這位王不但不應該得到審判，因為祂完全遵守了上帝所有的法律，祂更從未傷害過任何人，而且帶來和平和醫治。我當然是在說我們的主耶穌基督。祂的死亡承受了上帝的憤怒和審判。這些不是祂應得的，

而是我們應得。祂是完全無辜的，但祂卻替我們承受了懲罰。感恩我們不是生活在一個「即時因果報應」的世界，而是生活在有一位耐心的上帝的世界，為拯救祂的子民開路。祂解決了我們罪的問題。

「挽回祭」(propitiation)一詞完美地概括了這點(《希伯來書》2.17)。它出現在我們聖餐的禮拜儀式中。**耶穌的死是我們的罪的挽回祭**。這是一個很值得認識的《聖經》詞彙。您知道這是什麼意思嗎？它是指耶穌把我們應得的審判和上帝的憤怒承擔到自己身上，祂代替我們把它承受，這樣我們就不用面對審判，反而得到上帝拯救我們的安慰。上帝通過主耶穌的死亡和復活來復興我們，並透過戰勝罪、死亡和撒旦帶來真正的安慰，它們的權柄已經被解除，有一天將永遠消失。這就是《那鴻書》讓我們看到的安慰，就是上帝審判所帶來令人驚訝的安慰的現實。我們在尼尼微的淪陷和亞述帝國的終結中看到這點，但在罪被打敗和死亡和撒旦的終結中我們更加看到。上帝會透過主耶穌所做的將這個世界一勞永逸地撥亂反正。

因此，當我們來到主的聖餐時，我們聽到罪是嚴重和貪婪和驕傲是危險的警告。我們的罪嚴重得要我們的救世主以死亡來背負上帝的憤怒，把我們從中拯救出來。在當中我們也得到了安慰，罪、死亡和撒旦總有一天會被消滅。「耶和華本為善，在患難的日子為人的保障，並且認得那些投靠他的人。」願我們在座的每一位都認識祂作為避難所。阿們。